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1. Considere o sistemsa ndo linear

2+yi=1
y = sin(z)

F(X)=0 & {

(a) Localize graficamente as solugGes do sistema e aproxime a solugao de abcissa positiva usando
uma iteracio do método de Newton. Utilize X(® = [0.5 0.5]7 e justifique se esta é uma
boa escolha para a aproximacdo inicial.

(b) Utilizando a alinea anterior, indique um valor aproximado para a raiz da equagio néo linear

1 - z? = sin(z).

[NOTA: Caso ndo tenha resolvido a alinea anterior, utilize 0 método da bissecg@o para
calcular uma aproximacio dessa raiz com uma casa decimal correcta.]

(é) Considere a regifio do plano definida por

y>0, z2+4*><1, y<sin(z).

Determine um valor aproximado da &drea daguela regxa.o com 2 casas decimais correctas,
recorrendo & regra dos trapézios.

2. Considere o sistemna linear Az =5 onde

179 1% 2

A= ﬂ%ﬁa}/‘g e b=|3
o 0
N~————— T

(a) Determine P()), o polinémio caracteristico de A.
'(b) Localize todas as raizes da equagdo P()) = 0. Separe, em seguida, as suas raizes reais.
[NOTA: Caso nio tenha resolvido a alinea anterior, considere o polinémio Q(A) = )\~
A2/3 4+ A/4 — 1/12 nas restantes alineas deste exercicio.]

(c¢) Use 0 método de Newton para determinar uma aproximagio para a maior raiz real de
P(X) = 0 (duas iteragdes). ~ :
(d) Para aproximar a solugio x de Ax = b, pretende-se utilizar o método iterativo de Jacobi.
Diga o que pode afirmar sobre a convergéncia deste método.

(e) Aplique o método de Gauss-Seidel duas vezes para aproximar a solugéo de Ax = b.
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3. (a) Prove que conhecida uma funcdo f(z) em (n + 1) pontos distintos Ziy1 € {0
e é tinico o polinémio interpolador Py (x) para f(z), nesses pontos z;.

,n}, existe

_ (b) Determine o polinémio mterpolador de Hermite de grau 3, Hs(z), para a funcio

f(2) = cos(z) — sin(z), z € [0, 7/2].

(c) Inchque um majorante para o erro cometido na aproximagio de f(z) em todo o intervalo.
(d) A partir do valor de H3(7/8) e I-I:’,,(vr/8) calcule uma aproximagio para sin(w/8) e cos(vr/S)

4. Considerea segumte equacdo diferencial y(t) = y(t)+1 te[0,1]coma condxga.o inicial y(0) = 0.

(a) Aproxime y(1) pelo método de Euler com o passo h = 1/2.
~ (b) Indique uma aproximagio para o erro cometido.

FORMULARIO |

Interpoladora de Newton das diferencas divididas

Fflz) = Pa(z) = f(20) + flzo, z1](z — z0) + flzo, £1,23)(z — zo)(z — 1) + -+ + flZoy. .., Ta)(z — 20) -+

Férmula do erro para a interpolagio polinomial
Frie)
Eale) = £@) - Pale) = H(s - =)
Método de Newton-Raphson (f(z) )

zn+1=xn—}’i,‘(—fc-*-35, m=0,1,2,

Meétodo de Newton-Raphson para sistemas (F(X)=0)

xleH) o x0 _ g2 XEYRX®), k=0,1,2....
Método de Jacobi (Azx =b)

A=D~E~F
Ze+1) = D’I(E+F)z(k) +D™ %, k= 0,1,2,...

Meétodo de Gauss-Seidel (Az =1b)
A=D-E-F
z*+) = (D - B Fz® (D - B),  k=0,1,2,....

o Regra dos Trapézios
Ir(f) = Blf(mo) + 2 (1) + -+ + 2 (Bnmt) + Flzn)]
Férmula do erro para a regra dos Trapézios
Br(f) =S o-0)f"©. @b

Método de Euler
Yirr = Ui + i, v) .

(z ~zn-1).
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